



לוביטע דעל דאס דאס

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.
ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА WWW.EVREY.COM

ПОСВЯЩАЕТСЯ ВОЗВЫШЕНИЮ ДУШИ

САРА (СОФЬЯ) БАТ ПЕРЕЦ НАХИМОВИЧ (МАРГОЛИНА) И ЛАЗАРЬ (ЭЛИЗЕР) БЕН АВРААМ МАРГОЛИН, ТИНОК БЕН А.Л.
ПОГОСТ ЗАГОРОДСКИЙ, ЮРИЙ ШТЕРН, АЛЕКСАНДР ЦУКЕРМАН, АЛЕКСЕЙ БЕН БОРУХ ШАПОШНИКОВ,
РАХЕЛЬ БАТ БЕРЛ ФРЕЙЛИХ, ПОЛИНА БАТ ЯАКОВ ФРЕЙДКИНА И ЛИЛИ БАТ АВРААМ, ШАЛОМ ДАВИД БЕН АВРААМ ШАУЛЬ

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА

«ПИНХАС»

А также:

Вопросы к Раввину

О здоровом образе жизни

Культура. Личность. Этика

Женская Рубрика

Doctor Тора

Живая Тора

Анализ Новостей

Детская Страничка

Лист Талмуда



Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдод, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепрпетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяти, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Ярден, Якутск...

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:

- Недельная Глава «Пинхас» — 3**
- Вопросы Раввину — 7**
- Культура. Личность. Этика — 11**
- Здоровый Образ Жизни — 12**
- Женская Рубрика — 14**
- Законы Лашон а-Ра — 16**
- Doctor Тора — 16**
- Живая Тора — 19**
- Анализ Новостей — 20**
- Детская Страничка — 22**
- Лист Талмуда — 23**

Ответственные за проект:
Элиэзер Фрейдкин, Давид Эльман

Над номером также работали:
Лейб Каханэ, Сара Манн,
Тамар Антопольская, Цюпа Гензель,
Эня Леина, Арье Марголин,
Анна Марголина, Юдит Аккерман

Художники:
Этель и Борис, Бат Ноах

Любые Ваши предложения
направляйте на эл.почту
hhafetzheim@gmail.com

Поддержите наш проект
<https://hafetzheim.com/donate/>

МЫСЛИ РЕДАКТОРА...

Мы находимся в недельной главе Пинхас. Всевышний говорит Моше Рабейну, что приближается его время перейти в будущий мир, «приобщиться к отцам».

В этот момент Моше Рабейну переживает за будущее нашего народа, за того, кто поведет его дальше! Переживание за народ, за его состояние, за его будущее- это великое качество, которое должно быть у настоящего лидера, у настоящего главы народа!

И тогда Всевышний отвечает на просьбу Моше: «И сказал Господь Моше: Возьми себе Йеһошуа, сына Нуна, мужа, в котором дух, и возложи руку твою на него. 19. И поставь его пред Элазаром-священнослужителем и пред всей общиной, и дай ему повеление у них на глазах. 20. И возложи от великолепия твоего на него, чтобы (его) они слушали, вся община сынов Исраэля. »

Сразу же за этими отрывками в Торе перечисляются разные виды корбанот (жертвоприношений), который приносились в Мишкане и потом в Храме. Почему же? Почему именно в такой момент Тора переходит к описанию корбанот? Потому что, когда великий Моше Рабейну, который всю свою жизнь посвятил служению и переживанию за наш народ, защищал его, вывел из Египта, привел к дарованию Торы и, соответственно, заложил фундамент на все поколения по исправлению мира, именно, когда Моше приходит время покинуть свой пост, в этот момент может появиться ощущение одиночества или потери сильной связи еврейского народа со Всевышним! И именно в самый такой трогательный момент Тора нам даёт лекарство! И это именно корбанот, которые призваны приближать нас ко Всевышнему во все дни, праздники, шabbаты...

Здесь заложен для каждого из нас огромный урок, нужно подготовить себе замену и будущего лидера, который будет вести еврейский народ в правильном направлении к приближению Всевышнему и реализации его Торы, и в тоже время каждый еврей должен не забывать, что в его распоряжении такой важный механизм, как корбанот, которые сегодня отражаются в серьезной еврейской молитве!

Хочется пожелать всем нам укреплять связь со Всевышним и его Торой, не забывать, что еврей приходит в этот мир для особых важных задач, и даже когда он не умеет, не знает- помнить, что Всевышний создал особую вечную связь с нашим народом и, чтобы правильно связываться со Всевышним, нужно изучать и распространять его Тору, увеличивать добрые дела и, конечно же, серьезно молиться Всевышнему, прося его послать благословение нашему народу!

Элиэзер Фрейдкин

Кфар Эльдад

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ПИНХАС»

ГЛАВА «ПИНХАС»

Место в Торе: *Бамидбар*, гл. 25, ст. 10 — гл. 30, ст. 1.

Почему она так называется?

По имени, которое упоминается в первой фразе главы: «И Творец сказал Моше: **Пинхас**, сын Элазара, сын Аарона-коэна...».

В заключительной части предыдущей недельной главы рассказывается о поступке Пинхаса — человека, имя которого вынесено в название нашей недельной главы. Там мы читаем: «И вот, некто из сынов Израиля пришел и подвел к братьям своим мидьянтянку пред глазами Моше и пред глазами всей общины сынов Израиля, а они плакали у входа шатра соборного. И увидел это Пинхас, сын Элазара, сына Аарона-коэна, и встал он из среды общины, и взял копье в руку свою. И вошел вслед из израильтянином в нишу, и пронзил их обоих, израильтянина и женщину, в чрево ее. И прекратился мор среди сынов Израиля» (*Бамидбар*, гл. 25, ст. 6-8).

В недельной главе *Пинхас* дается продолжение этой истории. Здесь, в частности, говорится о том, какую награду получил Пинхас от Всевышнего за этот поступок.

В награду за его поступок ему было обещано на вечные времена *коэнство* (то есть он сам и его потомки во всех поколениях обрели право осуществлять служение в Храме).

И тут у нас возникает вопрос: разве ему и без того не полагалось, по наследству право на *коэнство*? Ведь он был прямым потомком, внуком, Аарона.

Действительно, Пинхас был внуком Аарона-коэна, — разъяряет **Раши** (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век). — Но до того, как он совершил свой поступок, *коэном* он не был.

Дело в том, что *коэнство* впервые появилось с созданием *Мишкана* (переносного Храма в пустыне). И Всевышний избрал Аарона на роль *коэна гадоль* (главного коэна, первосвященника). А его сыновей и потомков, которые впоследствии произойдут от них — «назначил» *коэнами*. Пинхас был сыном Элазара, одного из сыновей Аарона. И появился на свет еще до того, как Свыше были даны эти «назначения». То есть в число *коэнов* он по определению не попадал (см. на сайте [обзор недельной главы Пинхас](#), первый годовой цикл обсуждения). Но получил *коэнство* для себя и своих потомков — в награду за свой поступок.

Вместе с тем, Всевышний дает Пинхасу еще одну награду: **завет мира**. Как сказано в нашей недельной главе: «И Всевышний сказал Моше, говоря: Пинхас, сын Элазара, сына Аарона-коэна, отвратил грев Мой от сынов Израиля, вступившись за Меня среди них... Посему скажи: вот, даю Я ему Мой завет (закключаю с ним союз) мира» (*Бамидбар*, гл. 25, ст. 10-13).

Но что это значит?

Вторая награда — прямое следствие первой, ведь получение *коэнства* означало, что Пинхас с этого момента должен был

выполнять задачу, поставленную перед *коэнами* Творцом — стать миротворцем (см. на сайте [обзор недельной главы Пинхас](#), второй годовой цикл).

Однако есть в «завете мира» и другой аспект.

Обычно акт убийства, — объясняет **Нецив из Воложина** (раби Нафтали-Цви-Иегуда Берлин, один из крупнейших комментаторов Торы, глава известной Воложинской йешивы; Польша и Литва, 19-й век), анализируя данный отрывок, — накладывает на убийцу неизгладимый отпечаток. В нем навсегда что-то меняется. Благословение, которое дал Всевышний Пинхасу в награду за его поступок, призванный защитить Имя Творца, заключалось в том, что совершенное им действие не разрушило его духовные основы и не причинило ему никакого духовного вреда. Поскольку он убил ради Имени Всевышнего, его поступок не имел пагубных последствий, как это бывает с другими людьми, решившимися на убийство.

«И Творец сказал Моше: Пинхас, сын Элазара, сын Аарона-коэна...»

Современному человеку трудно понять, как можно получить награду за убийство. В наше время такое преступление назвали бы

«религиозным фанатизмом», и никто в суде не счел бы это «смягчающим вину» обстоятельством.

Фанатизм, — говорит в продолжении своего комментария Нецив из Воложина, — **подобен радиации**. Он может быть полезен, но может быть и очень опасен.

Радиацию активно используют в медицине для лечения некоторых болезней. Но она же может убить человека. Так же и фанатизм. Он способен приносить пользу, но может причинить человеку серьезные духовные разрушения (см. на сайте [обзор недельной главы Пинхас](#), пятый годовой цикл обсуждения).

И вот Всевышний дает Пинхасу особое благословение, которое «блокирует» духовное состояние Пинхаса, защищая от разрушительных последствий его поступка...

Однажды Голда Меир (премьер-министр Израиля с 1969-го по 1974-й год) сказала, что могла бы как-то простить арабов за то,

что они убивают евреев, но невозможно простить их за то, что они вынуждают евреев убивать арабов. Так она сформулировала мысль, высказанную когда-то Нецивом: убийство, даже полностью оправданное, совершенное в оборонительной войне, все равно оставляет неизгладимый отпечаток на коллективной душе народа.

В рассматриваемом нами случае с Пинхасом это был «фанатизм, приносящий пользу». Потому что Пинхас совершил свой поступок, защищая Имя Творца.

Детально исследуя поступок Пинхаса, рав Нецив проводит параллель с повелением уничтожить целый город, если жители его погрязли в идолопоклонстве. Повеление это дается в недельной главе **Рез**. В ее тексте читаем: «Если услышишь ты, что в одном из городов твоих, которые Всевышний твой, дает тебе, чтобы жить там, выступили люди негодные из среды твоей и совратили жителей города своего, говоря: «пойдем и будем служить богам иным, которых вы не знали». А ты выяснял и исследовал и расспрашивал хорошо, и оказалось, что верно это, совершена мерзость в среде твоей, то перебей жителей того города острием меча, уничтожь его и все, что в нем, и скот его острием меча. А всю добычу его собери на средину площади его, и сожги огнем город и всю добычу его полностью. Это угодно Всевышнему твоему. И да будет он навеки грудой развалин, не будет он отстроен заново (**Дварим**, гл. 13, ст. 13-17).

Уничтожение целого города и убийство евреев, которые населяли его, несомненно, сопряжено с огромной духовной опасностью. Те, кому придется осуществить этот наказ Всевышнего, могут пережить потом сильнейший духовный надлом. Однако и тут Творец гарантирует исполнителям Его Воли духовную защиту. Как сказано: «И да не прилипнет к руке твоей ничего из уничтожаемого, дабы отвратил Всевышний гнев Свой, и оказал тебе милость, и помиловал тебя, и размножил тебя, как поклялся он отцам твоим» (там же, ст. 18).

«**Отголки**» поступка Пинхаса проявляются и в более поздние времена, в эпоху Первого Храма, в период, когда Израилем правил царь Ахав, который под влиянием своей жены Изевель, по происхождению *цидонянке* (она была родом из финикийского города Цидон), сделал поклонение некоему божку Баалу «государственной религией».

Здесь на защиту Имени Всевышнего встает пророк Элиягу.

Об этом рассказывается в Танахе (первая книга **Мелахим** — «Книга Царей», гл. 16).

В столице Израильского царства — городе Шомроне Ахав построил Баалу храм.

В самом конце 16-й главы первой книги **Мелахим** читаем: «В его дни Хиэйл, Бэйтэйлянин (принявший проклятие), отстроил Иерихо: Авирамом, первенцем своим, он заложил основание его, и Сегувом, младшим сыном своим, поставил он ворота его, по слову Всевышнего, которое Он изрек через Иегошуа, сына Нуна».

Талмуд (трактат **Сангедрин**, лист 113) объясняет: Хиэйл, приближен-

ный к царю Ахаву, вопреки запрету Иегошуа бин Нуна, предводителя еврейского народа после кончины Моше, построил город Иерихо. А Иегошуа наложил на это строительство заклятие. Как сказано в Танахе: «И заклинал Иегошуа в то время, сказав — проклят тот человек пред Всевышним, кто встанет и построит город этот, Иерихо. На первенце своем возведет он фундамент его и на младшем своем поставит ворота его» (книга пророка **Иегошуа**, гл. 6).

Так и вышло. В период строительства Иерихо дети Хиэйля погибали один за другим.

Ахав пришел к Хиэйлю в дни его траура по детям вместе с пророком Элиягу. Во время беседы Хиэйль спросил у Элиягу, как случилось, что проклятие Иегошуа сбылось, а предупреждение самого Всевышнего, высказанное Моше — если евреи отвратятся от служения Всевышнему и будут служить иным богам, прекратятся дожди в Израиле — не имело последствий. В царстве Ахава служат Баалу, но Всевышний, как прежде, посылает на эту землю дожди.

И тогда пророк Элиягу берет у Всевышнего «**ключи от Небес**» и говорит Ахаву: «...жив Всевышний Израиля, пред которым я стою. И не будет в эти годы ни росы, ни дождя, разве лишь по слову моему» (первая книга **Мелахим**, гл. 17).

Но как же он доказал, что миром правит только Всевышний — только Он Один?..

Далее Танах описывает события, которые происходят **на горе Кармель** (первая книга **Мелахим**, гл. 17).

Элиягу собрал народ и предложил жрецам Баала попросить своего божка принять их приношение. Они попытались сделать это, но потерпели неудачу. Тогда пророк Элиягу построил *мизбеах* (в условном переводе на русский — «жертвенник»), разложил дрова, рассек на части тушу быка и положил ее на дрова. Затем он приказал залить жертвенник водой. Когда все было исполнено, как он велел, пророк воззвал к Всевышнему: «Всевышний Авраама, Ицхака и Якова! Сегодня всем станет известно, что ты — Всесильный в Израиле, а я раб Твой, и по слову Твоему сделал я все это. Ответь мне, Всевышний, ответь мне, и узнает народ этот, что ты — Всесильный, и вновь обратишь Ты



сердца их к Себе!».

И спустился огонь Всевышнего с Неба, и поглотил приношение всежжения, а вместе с ним и дрова, и камни, и прах земной, и воду, что была в канаве. **Е** видел это весь народ, и пали люди ниц, и воскликнули: «Всевышний — Всесилен Он! Всевышний — Всесилен Он!» (первая книга **Мелахим**, гл. 17, ст. 36-39). И эти слова с тех пор произносят евреи во всех синагогах в Йом Кипур.

Но на этом история не заканчивается.

В 18-й главе книги читаем: «И сказал им пророк Элиягу: схватите жрецов Баала — да не спасется ни один из них. И схватили их, и отвел их порок Элиягу к реке Кишон, и зарезал их там» (первая книга **Мелахим**, гл. 18, ст. 40).

Когда царица Изевель узнала, что пророк Элиягу сделал с ее жрецами, она решила отомстить ему. Как сказано: «И послала Изевель посланца, чтобы передал Элиягу: пусть то-то и то-то (злое) сделают со мною боги и еще больше (того), если я завтра в эту же пору не сделаю с твоею жизнью то же, что (сделал ты) с жизнью каждого из них» (первая книга **Мелахим**, гл. 19, ст. 2).

Пророку Элиягу пришлось прятаться от гнева Изевель. И вот, когда он скрывался в пещере, Всевышний обратился к нему и спросил: «...что тебе (нужно) здесь, Элиягу?» (первая книга **Мелахим**, гл. 19, ст. 9). И ответил Ему Элиягу: «...весьма возревновал я за Всевышнего *Цеваот* (см. на сайте ответ **«Что означает слово Цеваот»**), потому что оставили завет Твой сыны Израиля, *мизбеахи* Твои разрушили и пророков Твоих убили мечом. И остался я один. Но и моей души искали они, чтобы отнять ее» (там же, ст. 10).

Тогда Всевышний сказал Элиягу: «...выйди и стань на горе перед Всевышним. И вот, Всевышний проходит; и большой и сильный ветер, раздирающий горы и сокрушающий скалы пред Всевышним; «не в ветре Всевышний» (говорит Элиягу). Потом — землетрясение. «Не в землетрясении Всевышний» (говорит Элиягу). А после землетрясения — огонь». «Не в огне Всевышний» (говорит Элиягу). И после огня — голос тонкой тишины. И было, когда услышал (это) Элиягу, накрыл он лицо свое плащом своим и вышел, и встал у входа в пещеру. И вот, Голос (обращенный) к нему произносит: «Что тебе (нужно) здесь,

Элиягу?» (первая книга **Мелахим**, гл. 19, ст. 11-13).

И опять, как до этого, Элиягу отвечает: «...весьма возревновал я за Всевышнего *Цеваот*, потому что оставили завет Твой сыны Израиля...» (там же, ст. 14).

О чем здесь идет речь?..

В данном отрывке, — разъясняет Мидраш, — Всевышний упрекает пророка за то, что он «неправильно характеризует» Его народ. Не следовало ему говорить, что сыны Израиля «оставили завет Твой». Евреи, как написано в Торе — это «сыновья Его, потомки Авраама, Ицхака и Яакова».

Второй раз задавая, по сути, тот же вопрос, Творец как бы испытывает Элиягу, не изменится ли его точка зрения.

Но пророк Элиягу — непоколебим. Он готов повторять вновь и вновь: «... весьма возревновал я за Всевышнего...». Ибо он, как некогда Пинхас — истинный «ревнитель» веры, и ради защиты Имени Всевышнего способен перейти границы обычных представлений о том, что «можно» и что «нельзя».

Обратим внимание на то, что **тем же словом «возревновал»** характеризуется в Торе и побудительный мотив поступка Пинхаса. Как написано: «Пинхас, сын Элазара, сына Аарона-козна, отвратил гнев Мой от сынов Израиля, возревновав за Меня среди них...» (**Бамидбар**, гл. 25, ст. 10).

Пророк Элиягу и Пинхас, — говорят наши Учителя (Мидраш **Таргум Йонатан**, гл. 6, ст. 18) — воплощения одной и той же души.

Действия Пинхаса и пророка Элиягу, — пишет **рав Мордехай Кац** (глава йешивы в Кливленде, США, вторая половина 20-го века), исследуя содержание Мидраша **Таргум Йонатан**, — безусловно, были продиктованы исторической необходимостью. И Пинхас получил за это награду Небес — вечное *кознство*. Однако «безупречными» их, конечно же, не назовешь. Потому что оба они проявили, быть может, излишнюю суровость по отношению к еврейскому народу. Слишком уж строго они судили сынов Израиля.

В самом деле. И Пинхас и пророк Элиягу в определенном смысле были «фанатиками». Скажем больше — образцами «положительного фанатизма».

После Пинхаса не знала еврейская история большего ревнителя «во Имя Всевышнего», чем пророк Элиягу. И Всевышний вознаграждал его за величайшую преданность, но и — осудил. Защищая Имя Всевышнего, он, обратившись к Творцу, произнес: «...оставили завет Твой сыны Израиля». И это — не просто «оговорка», это — определенная позиция.

Говоря так, Элиягу на какое-то мгновение выпустил из виду, что Творец всегда ждет, что и те, кто сбился с пути Истины, снова найдут дорогу к Нему.

Согласно еврейской традиции, пророк Элиягу обязательно присутствует на каждой *брит миле* (процедура обрезания еврейских младенцев). И всякий раз, подготавливая для обрезания все необходимое, организаторы этой торжественной церемонии ставят для пророка Элиягу отдельное кресло.

Он присутствует на каждой *брит миле*, чтобы убедиться, в том, что, произнося «оставили завет Твой...», был неправ. Еврейский народ и сегодня хранит Союз (*брит*), заключенный Всевышним еще с праотцем нашим Авраамом.

Рвение в отношении к делу — **позитивная черта**, — наставляют Учителя. — Но иногда — и опасная. В его проявлениях человеку следует быть крайне деликатным и осторожным, продумывать каждый шаг, каждое слово и каждый жест.

В этом — один из уроков, которые преподносит нам недельная глава **Пинхас...**

Однако вернемся к событиям времен Пинхаса и обсудим еще один из аспектов нашей недельной главы.

Тора называет имя женщины, соблазвившей Зимри и убитой Пинхасом — Козби. Сообщает, что была она дочерью Цура, о котором сказано в тексте, что он был «главой племен отчих домов в Мидьяне» (**Бамидбар**, гл. 25, ст. 15).

Возникает вопрос: зачем нам все эти подробности? Тора сообщает имя «соблазнительницы», — пишет Раши в своем комментарии к нашей недельной главе, — **чтобы подчеркнуть**, сколь сильно ненавидели сынов Израиля в Мидьяне. Настолько, что не пожалели и царскую дочь — ради духовного падения еврейских юношей сделали ее блудницей.

В Устной Торе говорится, что сам Цур принадлежал княжескому роду (таких, самых влиятельных князей в государстве Мидьян было пятеро). И среди них он был самым главным, то есть — царем страны.

Однако в недельной главе **Матот**, в отрывке, где дается «перечень» убитых сынами Израиля мидьянских князей (**Бамидбар**, гл. 31, ст. 8) имя Цур названо не первым, а третьим. С чем это связано?

Пожертвовав дочерью, — объясняет Раши, — мидьянский царь опозорил себя и свое имя. И в глазах Небес — утратил былое величие, свой царский «статус».

Но какое значение имеет для Цура место в «перечне упоминания» убитых мидьянских князей? Какая ему разница, что прочтут о нем в Торе евреи?

Люди Мидьяна, включая своих руководителей, заплатились за свою ненависть и

попытку нанести народу Израиля серьезный духовный урон. По велению Всевышнего и при Его поддержке они были уничтожены. А то, что в недельной главе **Матот** к Цуру не проявят должного уважения, не поставив его, как полагалось бы по рангу, «первым в списке»... Стоит ли воспринимать это как дополнительное «наказание»?..

Чтобы понять истинный смысл такой перестановки имен в «перечне», **рав Элиягу-Меир Блох** (основатель и руководитель одной из крупнейших йешив в США, в г. Кливленде; умер в 1954 году) исследует тексты Торы в поисках аналогий.

И находит — в истории с Эфроном-хитийцем, который упоминается в недельной главе **Хаей Сара**. До того, как наш праотец Авраам говорил с ним по поводу покупки места для захоронения Сары, его имя (Эфрон) пишется в Торе пятью буквами: *аин, пей, рейш, вав, нун софит*. Далее мы читаем о том, что во время переговоров с Авраамом Эфрон вел себя неподобающе. И вот, после описания неприятного инцидента Тора опять упоминает имя «Эфрон», только теперь оно состоит из четырех букв — буква *вав* из имени изъята (**Берешит**, гл. 25, ст. 9).

И возникает тот же вопрос: какая разница Эфрону, как напишут в Торе его имя? Может ли изъятие одной буквы из имени стать для него наказанием?

Однако подобные вопросы были бы естественными, если бы мы не знали, что после смерти человека его жизнь не кончается. Но нам известно, пусть и в самых общих чертах, что мир, куда попадает отделившаяся от тела душа — **реальнее, нежели наш физический мир**. В земном мире мы заблуждаемся, живем иллюзиями, ошибаемся, принимаем на веру ложные концепции... В нашем мире духовное тесно переплетается с материальным. Поэтому очень часто мы, удовлетворяя свои физические потребности и стремясь к удовольствиям, отказываемся от духовного.

В мире душ все иначе. Там мы не сможем убежать от реальности, которая оказала пагубное воздействие на нашу духовность. В мире душ мы ясно увидим ту разницу, которая существует между благотворным и пагубным влиянием на духовное «я».

Цур узнает, что, толкнув родную дочь на неблагоприятный поступок, на многие поколения вперед утратил свое «величие».

То же и с душой Эфрона. Ей, несомненно, известно, что Тора из-за его вероломства по отношению к Аврааму сократила его имя. И это причиняет его душе страдания.

Всевышний создал наш мир, проявляя великое Милосердие, одарив нас «благословением» забывать. Самые яркие картины прошлого постепенно тускнеют в нашей памяти. Человеческие беды с течением времени меркнут и перестают восприниматься болезненно. Но в Грядущем Мире нет забвения. Всем нам следует знать, что за излишнюю сосредоточенность на собственных желаниях в нашем мире, в Мире Грядущем придется держать ответ.

Наш земной мир — мир иллюзий. Его легко можно «проспать» или «проиграть». Будущий мир — мир Истины. И каждому из нас стоит хотя бы время от времени задумываться над тем, с каким «багажом» мы попадем в Будущий мир...

Автор текста рав Иссахар Франд

ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

В любой активности есть риск. Как выбирать вид спорта и отдыха?
Здравствуйте, уважаемый коллектив сайта.

Хочу искренне отблагодарить Вас за ответы, и с Вашего позволения задать очередной вопрос.

В последнее время появились огромное множество различных активностей для отдыха и спорта. Но любая активность (как оказалось - абсолютно любая, если верить статистике) несет в себе тот или иной риск, в том числе, и для жизни.

Среди подвидов того или иного спорта риск существенно отличается, но в ноль не обращается практически нигде (имею в виду активные виды спорта, в том числе, бег, плавание и т.д.).

В свете этого, если будет возможность, очень прошу Вас немного разъяснить, как нам выбирать спорт и отдых? Если будет не трудно, дайте совет и для Бней Ноах?

Андрей
Украина

Перепаразирую известную цитату польского сатирика Ежи Леца: «Жизнь — это смертельное заболевание».

В самом деле. С момента рождения и до перехода в иной мир человека подстерегают опасности. И это соответствует Замыслу Всевышнего. Ибо необходимо, чтобы человек всегда помнил, что он — не всемогущ, что не он хозяин собственной судьбы. И вообще, что человек — смертен.

Не в том смысле, что он может умереть, но — в том, что уход из нашего мира ему гарантирован. И даже назначен «максимальный срок» — 120 лет.

Так что, вопрос лишь в том, как распорядиться этими 120-ю годами (или меньше — точный срок определит Всевышний).

В контексте Вашего вопроса — не будем говорить о самом главном направлении человеческой жизни (духовный рост, этика поведения и т.д.). Рассмотрим, как можно защитить свою жизнь и жизнь окружающих.

Основанные на статистике сведения, которыми Вы оперируете, свидетельствуют о том, что нельзя обеспечить себе абсолютную защиту и абсолютную безопасность. Поэтому ставить перед собой такую задачу — не стоит. И мы можем говорить лишь о том, как, «включив» здравый смысл — уменьшить вероятность нежелательных случаев. При этом, одновременно — в достаточном объеме сохранить жизненную активность. Так, чтобы человеческая жизнь была осмысленной, интересной и приносила пользу.

Как и во всем, речь и здесь идет о выборе некой «золотой середины».

Акцент на это сделан в книге **Зогар**. Достаточно ясно это сформулировал наш великий Учитель Рамбам (комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов **Мишнэ Тора**; Испания — Египет, 12-й век).

Многое основано на этом в книгах великого Ари (раби Ицхак Лурия Ашкенази, один из крупнейших каббалистов; *Эрец Исраэль*, 16-й век).

Пример поиска «золотой середины» — перед нами.

Сегодня весь мир охвачен пандемией коронавируса. В большинстве стран лучшие медицинские силы, а также — экономисты и политики, пытаются найти ту самую «золотую середину», чтобы минимизировать заражаемость, при этом — максимально сохраняя возможности человека действовать в этом мире.

С удовлетворением отмечу, что наша страна, Израиль, на сегодняшний день — на первых местах по практическому достижению этой «золотой середины». Когда понадобилось — ввели достаточно серьезный карантин (локдаун), в другой раз приняли решение ограничиться в основном ношением масок и провели успешную массовую кампанию по вакцинации населения, «наильно» не навязывая прививки.

Это и есть модель правильного подхода к решению проблем. И текущий год в каком-то смысле стал — «учебным» годом. Все, кто хотел и сумел — могли учиться принимать оптимальные решения.

Мы не сидели в страхе по домам, но одновременно — не было вседозволенности в посещении разнообразных массовых мероприятий.

Точно так же следует рассматривать и проблему, которую Вы выдвинули на обсуждение.

Только в отличие от эпидемии, проблема в данном случае — не навязана какими-то внешними обстоятельствами. Она, откровенно говоря — придумана нами.

И действительно. Кто сказал, что необходимо ездить на отдых? Кто сказал, что надо заниматься каким-либо конкретным видом спорта?

Не говорю, что принцип здравомыслия накладывает на это запрет. Нет, он, данный принцип — подталкивает нас к размышлению и взвешиванию статистической вероятности возникновения неприятных эксцессов. В сравнении с теми или иными позитивными эмоциями и/или полезными результатами.

Поэтому определенного и универсального ответа на Ваш вопрос нет.

В борьбе с пандемией «Ковид-19» в каждой отдельной стране, в зависимости от уровня развития медицины и экономики, национального характера и т.д., принимали свои решения.

Так же и в вопросе о выборе способов «активного отдыха». Он, как ни странно — зависит от тех же параметров.

Повторю их с некоторыми изменениями и применительно к проблеме, которую мы здесь рассматриваем. Это — здравый смысл, привычки «действующих лиц», обстановка на местности, уровень медицинского обслуживания в конкретном районе, осознание, почему нужно именно это и кому это нужно... Перечисленные параметры очень важны. Но есть и другие, которые тоже должны стать предметом размышлений.

В заключение подчеркну — не надо выискивать опасности, негативные примеры, и уж тем более — концентрироваться на них. И, конечно же — не следует принимать спонтанные, необдуманные решения.

Это, собственно говоря, и есть способ организации жизни, в ее бытовых аспектах. Словом — «золотая середина» и хорошее общее руководство, помогающее правильно сориентироваться в жизненных обстоятельствах и ситуациях...

Автор текста Элиягу Эссас

Почему христианство и ислам — религии многих народов, а иудаизм — только еврейская?

Здравствуйте.

Скажите, пожалуйста, почему рукотворные религии - христианство и ислам - овладели десятками народов, сотнями миллионов людей, а иудаизм - религия только евреев.

Спасибо,

С уважением, В.

*Вася
Германия*

Не очень понятно, к каким выводам Вы пришли (и к какому заключению меня подталкиваете) на основе того факта, что христианство и ислам «овладели десятками народов, сотнями миллионов людей».

Полагаю, что любой вывод должен базироваться на принятых человеком критериях.

Чтобы никого не обижать, рассмотрим это на примере из животного мира.

Допустим, критерием будет распространенность на нашей планете некоего вида живых существ.

Скажем — муравьи. Их на нашей планете много миллиардов.

Или — пчелы. Они приносят мед и даже умеют летать. Их — сотни миллионов.

Но можем взять, к примеру, и семейство орлов. Их — сотни, а, может — десятки тысяч.

И если ценность особей того или иного вида определяет численность, сама по себе — муравьи, безусловно, окажутся на одном из первых мест. А орлы, в свою очередь — будут где-то на задворках.

Но если критерий для нас, предположим — возможность парить в небесных высотах, то явно выиграют орлы, хотя их на Земле не так уж и много.

Это — лишь один из вариантов ответа на Ваш вопрос (причем — не главный).

Теперь перейдем — к религиям.

Сотворив мир и населив его людьми, Творец (сам Творец мира!) избрал именно наш народ, потомков Авраама, Ицхака и Яакова, для выполнения особой, уникальной, жизненно необходимой миссии.

Что с того, что другие народы придумали себе религии и придерживаются их?

Если критерий — численность последователей, то христианство со всеми его течениями и ислам, со всеми его разновидностями, количественно, конечно же, выделяется среди остальных религий.

Если же критерий — Замысел Творца мира, Его Воля и Его решение, то картина будет совершенно иной.

Нам не надо оправдываться за то, что наша религия в этом смысле — единственная и уникальная, не надо что-то объяснять и пр. Наоборот, мы могли бы этим гордиться. Но даже это нам делать — не следует. Нам просто нужно продолжать выполнять нашу духовную работу. А на фантазии всякого рода — не обращать внимания.

Этим, среди прочего, мы внесем и некую лепту в мирное сосуществование народов. Ибо другие религии мы не критикуем. Мы просто ими — не интересуемся...

Автор текста Элиягу Эссас

Иудаизм обвиняют в нивелировании статуса женщин...

Иудаизм часто обвиняют в нивелировании статуса женщин и угнетении их прав. Так ли это на самом деле?

*Таня
Самара*

Как правило, не считаю нужным отвечать на всяческие обвинения, брошенные в нашу сторону. Меня в таких случаях больше привлекает модель — «моська лает на слона, а слон идет себе, куда шел».

Предлагаю и Вам — стараться не реагировать на подобные слухи.

Тору дал нам, евреям, сам Творец мира на горе Синай, примерно три с половиной тысячи назад. Причем — не одному человеку, не какой-то маленькой группке «избранных», но — всему нашему народу. Одновременно дал и Письменную Тору (известную в мире под названием «Пятикнижие Моисея») и Устную Тору (в ней собраны все сведения, которые содержатся в Мишне, Талмуде, в книге *Зогар*, в *Шульхан Арухе* — своде еврейских законов и т.д.).

Все это получили души тех евреев, которые стояли у горы Синай. А мы постепенно получаем ее от наших Учителей. При том, что Письменную Тору еще тогда, в пустыне Синай записал Моше — слово в слово, букву в букву.

Если выразиться кратко — мы получили Письменную Тору, вместе с мировоззрением, законами и обычаями еврейского образа жизни.

Так что, стесняться нам нечего, и «защищаться» — тоже ни к чему.

Однако нельзя игнорировать факт, что иногда жизнь заставляет что-то разяснять, объяснять и т.д. и т.п.

Не надо далеко ходить за примерами. На нашем сайте размещены десятки (если не сотни) тысяч материалов, разясняющих наши позиции и самые разные явления нашей жизни — так, что их может понять любой человек.

Кроме того, следует принять во внимание и то, что в последние 100-150 лет мир — открыт, переплетен книжной, газетной и журнальной продукцией, а с недавнего времени (примерно 30 лет) — так называемой, интернетовской «всемирной паутиной».

И каждый, кто хочет знать о нас и о мире — без особого труда может хотя бы что-то узнать. Более того. Мы живем в мире открытых границ — не только государственных, но и — национальных, этнических, общинных и т.д. и т.п.

Если бы еврейские религиозные женщины были реально и массово «угнетены в их правах», и их статус был бы «нивелирован» — они, наверное, давным-давно покинули бы религиозный еврейский мир. А может,

еще — и со своими детьми и мужьями.

Однако такого — не наблюдается. Во всяком случае — массово.

Отдельные люди, мужчины и женщины — уходят из ортодоксального еврейского мира, другие, наоборот — приходят.

Если говорить на языке статистики — в последние 40 лет заметен положительный «баланс». А в предыдущие 40 лет он был — отрицательным (не говорю здесь о Катастрофе европейского еврейства, когда погибали и религиозные и нерелигиозные евреи, говорю именно — о добровольном переходе).

Так что, как видите, это — камня на камне не оставляет от надуманного тезиса о каких-то «унижениях» или «нивелировании».

Но не стану скрывать от Вас реальную проблему, существующую в еврейской жизни. Это — совсем не то, что обсуждают упомянутые Вами «критики». Речь идет о волнообразных периодах, когда евреи то с большей серьезностью, вкладывая ум и сердце, относятся к нашим законам, то — соблюдают их на автомате, поверхностно и равнодушно. Конечно же — не все. Но мы говорим о состоянии общества в целом, то есть — о большинстве. Это — совсем не новое явление. О нем писал в свое время (более двух с половиной тысяч лет назад) еще наш великий пророк Йешаягу в первой главе своей книги.

Мы читаем эту главу каждый год, в субботу, перед самым траурным для нашего народа днем, 9-м Ава (см. на сайте [«Тиша бе-Ав»](#) — в разделе «Афтарот»). И остается только понять — каковы перспективы, если все идет по некоей синусоиде, вверх-вниз, лучше-хуже?

А перспективы у нас — прекрасные. Не позднее Шеститысячного года от Сотворения мира мы завершим нашу работу по духовной реорганизации всего мира и перейдем в Седьмое тысячелетие, как после шести трудовых дней еврей переходит к субботе.

Тогда, в Седьмом тысячелетии, каждому все будет ясно, и никто из евреев, даже на короткое время, не покинет свой народ.

Суббота начинается не в тот момент, когда солнце на закате, но — до захода солнца. Так и «духовное состояние» Седьмого тысячелетия — начнется до хронологической даты, обозначающей его наступление.

Когда это произойдет — нам не дано знать. Но будем иметь в виду, что сейчас у нас — 5781-й год...

Автор текста Элиягу Эссас

Сумею ли я за 2 месяца найти невесту в Москве?

Уважаемый Раввин!

У нас, хоть и Еврейская область, но евреек практически нету. Думаю этим летом приехать в Москву в отпуск, на 2 месяца.

Как Вы думаете, сумею найти подходящую еврейскую женщину?

Мне 29 лет, еврей, зубной техник, надеюсь выучиться на врач-стоматолога.

Женя Прусов

**Прусов Евгений
Рибиджан, РФ**

Хорошо, что Вы не откладываете решение задачи по созданию семьи на более поздние сроки.

Говорю об этом, потому что знаю о когда-то возникшей и, к сожалению, распространившейся во всем мире (в том числе, и среди светских евреев в Израиле) тенденции сначала осваивать какую-то профессию, быть может, получить научное звание или заработать достаточно денег, и только потом — заняться поиском пары для женитьбы.

Сразу скажу, что эта тенденция — неверная.

Ибо реальность тут путают с духовностью.

Это — две разные стороны нашей жизни. Они должны подкреплять друг друга. И ни в коем случае нельзя духовность подменять реальностью.

Конечно же, хорошо, когда у человека есть востребованная профессия и финансовая основа. Но отсутствие этого — не должно останавливать человека в вопросе создания семьи.

По очень простой причине.

Если парень увидел подходящую девушку — нет никакой гарантии, что она останется свободной и, скажем, через три года, и будет ждать, когда он, что называется «встанет на ноги».

Какой же оптимальный возраст для женитьбы?

Универсального ответа на этот вопрос, разумеется, нет. Но есть — серьезные, обоснованные рекомендации.

Наши Учителя считали, что молодому человеку, начиная с 18-ти лет и до 20-ти — надо жениться. По ряду причин духовного порядка.

Однако современная действительность устроена так, что, возможно, и возраст 22-23 года для вступления в брак — тоже хорош. Только вот, планировать заняться этим позднее — неправильно.

Но если уж так получилось, что Вы неженаты в 29 лет — переживать по этому поводу не стоит. Это, по меньшей мере — неконструктивно, и ни к чему хорошему не приведет. Просто нужно знать, что оптимальный возраст юноши для вступления в брак — 18-20 лет или 22-23 года.

В этом возрастном интервале, безусловно, имеет значение и некая внутренняя зрелость «соискателя», а также — и другие факторы.

Но в любом случае, окончательное решение создать семью с конкретной девушкой (женщиной) не должно быть следствием «математического расчета» — дескать, мне уже 21 год, поэтому женюсь хоть на ком-нибудь. Руководствоваться таким соображением — один из надежных способов неудачно жениться.

Теперь — о Вас.

Меня в Вашем письме огорчил, признаться, не Ваш возраст, но — совсем другое.

Вы, видимо, желая помочь мне составить более прицельный ответ — сочли нужным сообщить что-то о себе.

Но что Вы о себе рассказали?

Вы написали, кем Вы работаете и какую еще специальность

собираетесь приобрести. Разве это определяет мотивы, по которым еврейская женщина могла бы выбрать Вас в мужа? В шкале приоритетов эти сведения не поставишь даже и на «третье место».

Ведь она выйдет замуж не за зубного техника и даже не за стоматолога, но — за человека, у которого есть позитивные, подходящие ей человеческие качества, есть идеалы, которые он стремится реализовать в семейной жизни вместе с женой. Духовные идеалы.

И, конечно же, ни на минуту не надо забывать, что Вы — еврей, и соответственно ищите в жены еврейскую девушку или женщину.

Этот аспект слабо представлен в составленном Вами тексте.

В нем как-то не ощущается, что Вы знаете, что означают слова «еврей» и «еврейка».

Впрочем, надеюсь, что это только потому, что Вы — скромный человек, и сочли, что неловко рассказывать о своих положительных свойствах и проявлениях.

О том, что Вы — добрый, отзывчивый человек. О том, что Вы ежедневно учите Тору, постоянно расширяя и углубляя знание еврейского мировоззрения и наших законов.

Если Вы с таким багажом приедете в Москву — это увеличит вероятность знакомства с подходящей Вам еврейской девушкой или женщиной.

Но предположим, что Вы еще не сделали по этой дороге даже первый шаг. Что ж, не огорчайтесь (хотя в такой ситуации огорчение вполне естественно). Прямо сегодня начните заниматься этим, а наш сайт будет Вам надежным помощником и учителем на этом пути.

И это, конечно же, не подразумевает, что Вам нужно отложить свои планы и ждать, когда Вы добьетесь каких-либо успехов. Ведь даже и начало, сам выбор верной дороги — уже, образно говоря, раздвигает пространство, способствует обретению правильных, надежных жизненных ориентиров.

Главное — не опускать руки и обращаться к Всевышнему, прося, чтобы Он помог двигаться в нужном направлении.

Автор текста Элиягу Эссас

КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

Как избавиться от сплетен?

Если мы поймем, почему злословие считается тяжким проступком, нам легче будет бороться со столь неблагоприятными проявлениями человеческих эмоций...

СПЛЕТНИ В ОФИСЕ

д-р Ашер Меир

Жалобы на распространение сплетен в офисах - явление весьма не редкое. Достоянием «широкой общественности» становятся самые пикантные подробности из жизни служащих. Попробуем разобраться, как этому противостоять, а заодно - и улучшить «климат» в рабочем коллективе.

Прежде всего, подчеркну, что еврейские законы запрещают не только передавать, но и слушать сплетни. В Торе сказано: «Не распространяй пустых слухов». А затем акцент слегка смещается, и мы читаем: «Не давай другим возможности распространять пустые слухи» (**Шемот**, гл. 23, ст. 1).

Участие в распространении сплетни - очень серьезный и опасный проступок. В **Теулим** (Псалмы царя Шломо) говорится о том, что человек, стремящийся снискать благословение Всевышнего, не должен плохо отзываться о других людях (**Теулим**, пс. 34, ст. 13-14). Наши Учителя подчеркивают: «Сплетня убивает сразу троих - того, кто ее рассказывает, того, кто ее выслушивает и того, о ком в ней рассказывают».

«Напраслина» (это, пожалуй, можно считать уточненным синонимом к слову «сплетня») - совсем не обязательно ложь или клевета. Достаточно того, что человек предпочитает не выносить на общее обсуждение какую-либо информацию о себе. И если она все же стараниями «добрых людей» всплывает наружу, это уже - сплетня.

Проблема заключается в том, что обсуждение личных дел на работе во многих учреждениях стало нормой. Доходит порой до того, что отдельные индивидуумы, которым претит «перемывание косточек» сослуживцам, считаются в трудовом коллективе «отщепенцами». И в результате получается,

что элементарная человеческая порядочность негативно влияет не только на взаимоотношения с коллегами, но подчас - и на возможности профессионального роста.

Но и в такой ситуации, подчеркну, никому не дано право на ошибку. Хафец Хаим (раби Исраэль а-Коэн, один из крупнейших Учителей Торы первой половины 20-го века) писал, что даже в том случае, если, не участвуя в распространении сплетен, человек рискует потерять работу, он все равно не может не подчиниться жесткому предписанию Торы.

Как же быть?

Прежде всего - проявить твердость, дать понять всем своим коллегам, что вы отказываетесь обсуждать с кем бы то ни было личную жизнь других людей. И если кто-то подходит к вам с намерением рассказать очередную пикантную историю, вы должны вежливо, но достаточно жестко отказаться его слушать. Подобная манера поведения, по крайней мере, защитит вас от проступка и, возможно, окажет благоприятное влияние на рабочий климат вашего офиса. Может статься, что и некоторые другие сотрудники, из тех, кто поддерживал подобные беседы, чтобы не казаться «белой вороной», будут поступать так же, как вы. А, возможно, кто-то на вашем примере осознает, что говорить о чужих делах - нехорошо.

Впрочем, надо признать, что в большинстве случаев это - эффективный способ собственной защиты. Но надежд на то, что ваше поведение повлечет за собой серьезные положительные изменения в общей атмосфере трудового коллектива, к сожалению - мало. Скорее всего, спустя какое-то время вы обнаружите, что коллеги просто игнорируют вас, с тем же пылом продолжая злословить за вашей спиной или даже в вашем присутствии. И вы придете к выводу о необходимости найти более конструктивное решение данной проблемы.

Для этого надо понять, почему сплетни считаются тяжким грехом. И тогда нам станет ясно, что существует и альтернативный выход из положения. Этот альтернативный метод - не и требует более ответственного отношения к себе и к окружающим.

Хафец Хаим пишет, что злословие таит в себе множество «подводных камней». В Торе сказано: «...суди своего ближнего справедливо», - подчеркивает он. Эта фраза учит нас с благосклонностью относиться к окружающим и стараться увидеть в них, прежде всего, хорошие черты. Еврейская традиция сообщает, что человек от природы - добр. «Ибо Всевышний, - как говорится в Танахе, - сотворил человека достойным» (**Коэлет** - «Экклезиаст», гл. 7, ст. 29). Если бы мы искренне верили в изначальную доброту людей, с которыми нас сводит судьба, мы не стали бы придавать значение нелепым историям, которые о них рассказывают. Более того, даже оказавшись свидетелями некоего, на первый взгляд, неблагоприятного поступка, мы, прежде чем делать выводы, тщательно все проанализировали бы, постарались понять, что заставило человека совершить ту или иную ошибку. И, возможно, вместо того, чтобы осудить его, посочувствовали бы ему или оказали бы ему необходимую помощь.

Главное направление альтернативного способа борьбы со злословием уже приобрело достаточно ясные очертания. Доверяя людям, оценивая их с позитивных позиций, вы становитесь убежденным защитником «объекта», о котором судачат ваши коллеги. Всякий раз, когда кто-то из них подходит к вам и начинает делиться «свеженькой информацией», вы переводите разговор в иное русло. Например, говорите: «Я уверен, что Джо никогда так не поступил бы». Или: «Она,

вероятно, просто пыталась помочь и попала в такую ситуацию, сама того не желая». Или: «Он - опытный работник, и я доверяю его суждениям»...

Еврейские книги по этике учат, что доброжелательное отношение к окружающим оказывает положительное воздействие на их характеры. Защищая интересы человека, ставшего мишенью досужих разговоров, вы не просто препятствуете дальнейшему распространению сплетен. Вы создаете ему хорошую репутацию. И этот человек обязательно захочет укрепить положительное мнение о нем. Это, разумеется - нелегкий путь. Однако плоды он способен принести - удивительные.

Очень часто сплетни рождаются из-за неспособности людей сдерживать эмоции, когда речь заходит о недостатках окружающих. Если бы мы направили нашу эмоциональную энергию на формирование позитивного отношения к окружающим, мир стал бы гораздо более приятным местом обитания и общения.

И в заключение рекомендуем прочесть дополнительные материалы на эту тему: см. на сайте ответы: [«Можно ли говорить плохо о других, обращаясь к раввину?»](#), [«Как сообщить на работе отрицательное мнение о человеке?»](#), [«И об арабах нельзя говорить правду?»](#), а также [обзор недельной главы Мецора](#), первый годовой цикл.

Материал сайта Международной еврейской организации Эш а-Тора

aish.com

Перевод с английского

д-р Ашер Меир

раввин, один из руководителей Центра деловой этики

при Иерусалимском технологическом колледже

Преподавал в Гарварде, имеет степень доктора в области экономики

Автор многих статей о современном бизнесе, еврейском праве, экономике

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ПО ТОРЕ

Почти в половине случаев, когда пара не может зачать ребенка, проблема — в неспособности к этому мужской стороны. И дело тут вовсе не в импотенции...

НОВЫЙ МЕТОД ЛЕЧЕНИЯ МУЖСКОГО БЕСПЛОДИЯ

Джуди Сигель-Ицкович

Знания, приобретенные доктором Игалем Гатом в области гидравлики и механики жидкостей (степень магистра и диплом инженера он получил в Хайфском Технионе), спустя много лет, когда он был уже опытным врачом, позволили ему понять основную причину мужского бесплодия.

Гат выяснил, что основной корень зла — заболевание под названием «варикоцеле». То есть — варикозное расширение вен семенного канатика (этот орган состоит из семенного протока, кровяных сосудов, нервов и лимфатических сосудов), что приводит к наруше-

нию работы клапанов внутри связанных с ним вен, которые — ассиметричны (справа длина этих вен составляет 45 см, слева — 40).

Сперма проходит через расположенный в мошонке семенной проток, соединяющий придаток яичка с простатой. Лозовидное сплетение, состоящее из семенных вен семенного канатика, отводит кровь из яичек, придатков яичек и семенного протока, а затем направляет ее к почкам.

По статистике, причина более 80 процентов случаев мужского бесплодия — именно варикоцеле. Самцы животных, которые на четырех конечностях, никогда не страдают этим заболеванием. Однако у «прямоходящих» мужчин, включая подростков, в семенных венах может развиваться гидростатическое давление, ослабляющее клапаны и вызывающее гипоксию — снижение уровня содержания кислорода в яичках.

— Нет такого активного органа, который откачивал бы венозную кровь вверх, вопреки силе притяжения, — объясняет доктор Гат. — Это происходит благодаря сложному физическому процессу, в котором принимает участие ряд клапанов, а также — под воздействием движений тела на эластичные стенки вен. Клапаны раскрываются и закрываются около ста тысяч раз в день и могут изнашиваться.

Когда кислорода в яичках недостаточно, снижается количество и качество производимой ими спермы. Недостаток кислорода приводит также к появлению сперматозоидов неправильной формы — с головкой, напоминающей овал, а не стрелу, что мешает сперматозоиду пробить оболочку яйцеклетки. Гат, кстати сказать, отмечает, что способный к деторождению мужчина в Талмуде сравнивается со «стрелой».

Кроме того, недостаток кислорода в яичках способен исказить структуру ДНК, из-за чего сперматозоиды не в состоянии полноценно развиваться и, соответственно — оплодотворить яйцеклетку.

Варикоцеле, как правило, протекает без очевидных симптомов. Поэтому мужчины часто обнаруживают у себя это заболевание только после того, как вместе со своими партнершами безуспешно пытаются зачать ребенка.

— Если бы мужчины научились жить в

подвешенном состоянии, вниз головой, — шутит доктор Игаль, заведующий отделением мужской фертильности больницы «Мааянэй а-Йешуа» в Бней Браке и консультирующий в Медицинском Центром имени Рабина в Петах Тикве, — о варикоцеле можно было бы забыть.

Еще десять лет назад Игаль Гат, применив в изучении проблемы знание принципов механики жидкостей, доказал, что возникающая в результате варикоцеле гипоксия представляет собой измеримый физический фактор, лежащий в основе мужского бесплодия. Вместе с экспертом-рентгенологом доктором Менахемом Гореном он разработал новый, требующий хирургического вмешательства метод лечения варикоцеле, который, по их словам, излечивает больных в 85 процентах случаев.

— Пришлось стать экспертом по гидравлике органов мужского таза, — улыбается Гат.

— А мне, — добавляет Горен, — тазовым водопроводчиком. С той лишь разницей, что я имею дело с эластичными и развивающимися, и, соответственно, гораздо более сложными трубами.

Исследователи выяснили, что при нарушениях в функционировании венозных клапанов отходы деятельности надпочечников и почек направляются в тестикулярную ткань. Однако варикоцеле — вполне обратимый процесс. Когда в яички начинает поступать богатая кислородом кровь, они вновь обретают способность производить здоровые сперматозоиды. Ткань, в которой зарождается сперма, полностью не исчезает, потому что во время сна, в горизонтальном положении, в яички поступает кислород, в объеме, достаточном для того, чтобы сперматозоиды оставались живыми.

Медицину доктор Гат изучал в Тель-Авивском университете, интернатуру прошел в гинекологическом отделении и специализировался на проблемах мужского бесплодия. Позднее он стажировался в Университетской больнице Гента (Бельгия), под руководством знаменитого профессора-медика Франка Комхеира, который разработал несколько способов борьбы с мужским бесплодием.

Горен — выпускник медицинского факультета Университета Темпл в

Филадельфии (США), имеет многолетний опыт лечения заболеваний методом катетеризации.

Игаль Гат и Менахем Горен познакомились в Бейлинсонском кампусе Медицинского центра имени Рабина и решили объединить свои усилия. Горен отправился в Университет Гента для изучения нехирургических методов лечения варикоцеле — с помощью инвазивной радиологии. Плодом сотрудничества двух врачей стало изобретение метода «Гата-Горена», который они применили, вылечив более трехсот пациентов.

Заболевание варикоцеле впервые обнаружил в 16-м столетии хирург по имени Амбро се Пар, который утверждал, что оно — результат «меланхолии крови». В конце 19-го века британский врач Барфильд предположил, что между варикоцеле и бесплодием существует прямая связь. В 1950-е годы, после того, как страдавший бесплодием мужчина в результате хирургической коррекции варикоцеле внезапно излечился, идея оперативного лечения варикоцеле посредством высокого лигирования левой внутренней семенной вены получила распространение среди американских врачей.

— Многие медики, — подчеркивает Горен, — не до конца осознавали, насколько сложна система вен семенного канатика. При ультразвуковой проверке их в брюшной полости невозможно разглядеть. Не помогают и анатомические исследования — после смерти человека они очень быстро разрушаются.

Врачи, специализировавшиеся на проблемах мужского бесплодия, очень долго считали, что варикоцеле — заболевание левой семенной вены. Однако доктор Гат в результате многолетних экспериментов пришел к выводу, что оно поражает и правую вену.

— Мы решили, — говорит он, — что заболевание это еще не до конца изучено. Поэтому для его лечения применяются не вполне адекватные методы.

Исследования Гата показывают, что у больного варикоцеле из-за оттока из организма теплой крови повышается температуры в мошонке. И это прекращает функционирование энзима, ответственного за передачу генетической информации. В норме температура крови в яичках несколько ниже, чем в других частях тела, потому что они располагаются за пределами таза.

— Во время традиционной операции, — сообщает Игаль Гат, — хирург-уролог осуществляет высокое лигирование левой вены и блокаду центральной вены. Вся процедура занимает не более 20 минут. Однако правой вены урологи не касаются. Поэтому во многих случаях такая операция не приносит желаемого результата.

Методом катетеризации «Гата-Горена» можно выявить и удалить пораженные кровеносные сосуды с обеих сторон, что улучшает снабжение яичек кислородом и способствует выработке здоровых сперматозоидов.

Стоимость подобной процедуры — 9 тысяч израильских шекелей. И она, к сожалению, не включена в базовый пакет медицинских услуг (хотя некоторые дополнительные полисы могут покрыть часть расходов).

За последние два года доктор Гат и его коллеги опубликовали семь посвященных данному методу статей — в самых престижных в мире специальных медицинских изданиях.

А недавно за свою инновационную работу Игаль Гат удостоился почетной докторской степени Университета Гента.

— Метод «Гата-Горена», — рассказывает заместитель заведующего терапевтического отделением медицинского Центра имени Рабина, доктор Уриэль Левингер — на сегодняшний день — самый эффективный способ диагностирования и лечения мужского бесплодия. От заболевания не остается никаких следов. Это — настоящий прорыв. Если супружеская пара не может зачать ребенка, мужчине необходимо проверить, чтобы точно знать, нет ли у него варикоцеле...

Во время операции, осуществляемой под местной анестезией, Горен вводит катетер в вену на бедре. С помощью катетера в кровь впрыскивается вещество, избирательно закрывающее все плохо функционирующие сосуды.

Благодаря этому тестикулярная ткань очищается, и начинает вырабатывать нормальное количество здоровых сперматозоидов.

Вся процедура занимает от одного до двух часов (плюс полчаса отдыха перед тем, как отправиться домой), и у пациента практически нет никакого ощущения дискомфорта. Через двое суток после такой операции человек возвращается к привычному для него образу жизни.

Доктора Гат и Горен отмечают, что их страдавшие бесплодием пациенты, включая некоторых мужчин, которым был поставлен диагноз азооспермия (отсутствие жизнеспособных сперматозоидов, или полное отсутствие сперматозоидов в семени), после лечения смогли зачать детей. По их словам, улучшение в количестве и качестве вырабатываемой спермы обычно становится заметным в течение полугода, однако иногда бывает, что для полного излечения достаточно и 80 дней.

На данный момент во всем мире этим методом лечения мужского бесплодия пользуются, к сожалению, только его изобретатели. Несмотря на то, что его уже преподают во Франции и Бельгии, некоторые хирурги-урологи продолжают относиться к нему с неким подозрением.

А те, кто уже воспользовался услугами Игаля Гата и Менахема Горена, называют этих докторов «спасителями»...

Jerusalem Post

Перевод с английского

ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

Душа человека приходит в этот мир с заданием, которое может выполнить только эта душа.

Когда это задание выполняется (даже частично), душа очищается и становится ближе к Всевышнему. Если же человек сам отдаляется от Всевышнего, соответственно, его душа черствеет и становится способной на различного рода нарушения еврейского закона (алаха).

Всевышний ставит нас всегда в такие условия, в которых наилучшим образом мы можем выполнить наше задание. А результат выполнения влияет не только на нашу душу. Он влияет и на общую душу всего еврейского народа. Ведь каждый из нас несёт ответственность и за весь народ.

Также и состояние общей души нашего народа влияет на нас. Но и на другие народы, вообще на весь наш мир.

Ведь через ту духовную работу, которую несёт на себе наш народ, благословляется все создание.

Всевышний настроил еврейские души на то, чтобы получать и распространять Его свет. Свет, который поддерживает нашу жизнь, наше существование,

мы получаем от Творца всегда.

Но есть ещё один вид света Творца, который мы получаем в зависимости от нашей духовной работы, соответственно, и состояния нашей души. Ведь для того, чтобы принять Его, душа должна быть подготовлена к этому.

А подготовка к принятию такого света — это правильное выполнение наших заповедей, это наша молитва, это наша забота о тех, кто вокруг. Если мы, к сожалению, не выполняем нашу работу, то наша душа не может принять свет Творца в должном объеме, и тогда этот свет получает «тёмная» сторона мира, цель которой забрать себе наш свет, работать против нас, склонять нас к ещё большим нарушениям заповедей Торы.

Поэтому мы не должны этого допустить.

Мы должны использовать свет Творца на добро.

Именно этот принцип заложен в поступке, который совершил Пинхас.

Когда еврейский народ стал распутничать с дочерьми Моава, а также поддался идолопоклонству (вследствие так называемого влияния на него Балака и Бильяма), свет Творца, который стремится пойти на благословение всего создания, попал во владение «тёмных» сил.

Мы уже писали о том, что изначально это произошло от того, что в самом народе пошатнулась вера в Творца.

А усиление «тёмных» сил ведёт к разрушению как в духовном, так и в материальном. Создалась непростая ситуация, реакцией Небес на которую стал мор среди еврейского народа.

А смерть — показатель того, что ты уже не можешь ничего делать, не можешь и разрушать. И вот тогда-то Пинхас совершил

свой стремительный поступок: присек на корню жуткое нарушение еврейского народа, пронзил израильтянина и медвятянку.

Конечно, изначально может показаться странным, как еврей убил еврея. Ведь существуют понятия тшува (признание и исправление ошибки).

Значит не всегда она может быть реализована.

Ведь в данной ситуации свет Творца через отошедших от веры евреев уходил в руки наших духовных врагов, он грозил нашему же духовному разрушению, а значит и неспособности выполнять нашу работу в мире.

Тогда теряется суть еврейского народа и всему живому грозит катастрофа.

И Пинхас это хорошо понимал. Он ревностно относился к Всевышнему.

И хотя мы привыкли воспринимать ревность как что-то негативное, но в ней заложено и что-то очень хорошее: значимость и любовь, небезразличие к объекту ревности.

Эти качества Пинхас и вложил в свой поступок. Он остановил передачу света Творца разрушителям.

Он восстановил некую духовную цельность, начиная с которой мы могли начать увеличивать свет Творца как в общей еврейской душе, так и душе каждого в отдельности.

Он сохранил жизнь и её смысл нашему народу. Поэтому Всевышний заключил с ним Союз мира. Подарил ему и всему его потомству вечное священство за то, что он возревновал за Творца и искупил вину народа Израиля.

То есть Пинхас стал коэном навсегда.

А что значит коэн?

Это человек, который связывает свет Творца и еврейский народ. Человек, который поднимает наверх работу всего нашего народа, пропуская её через свою душу и спускает благословение Творца в наш мир.

Не случайно в продолжении главы «Пинхас» сообщается нам о пересчёте сынов Израиля.

Пересчитать – значит выделить, обособить каждого из них, подчеркнуть важность каждого в нашей духовной работе. С одной стороны, важна индивидуальность каждого, а с другой – значимость как часть колена, или как часть народа.

Несмотря на то, что и у каждого колена своя роль в еврейской жизни, мы все один народ, у нас одна роль, одно предназначение.

Ле-илуй нешама Хася Нехама бат Лейб.

Счастливого пути!

Юдит Аккерман

Петах Тиква, Израиль

КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ ОТ САРОЧКИ

Оптимальный график закваски для опары

День 1. Перед тем, как начать, запишите вес банок без крышки.

100 г ржаной муки каменного помола

150 г теплой воды при 30 градусах по Цельсиусу. Смешать всё и закрыть марлей или клеенкой с мелкими дырочками.

Банки моем каждый раз, когда пересаживаем опару в новую банку, чтоб предотвратить заплесневение.

День 2:

70 г зрелой закваски опары (вес банки + 70 г = сколько должна весить ваша банка, когда

правильное количество опары (также называем его «стартер», было удалено)

50 г ржаной муки цельнозерновая /каменного помола

50 г небеленой универсальной муки

115 г теплой воды при 30 градусах по Цельсиусу.

Смешать все, оставить в тёплом месте на 24 часа (до завтра).

День 3:

То же, что и «день 2»

День 4:

70 г зрелой закваски

50 г ржаной муки каменного помола

50 г небеленой универсальной муки

100 г теплой воды при температуре 30 градусов С. Смешать, накрыть марлей, оставить в тёплом месте. Не забываем мыть банки, когда отделяем новую опару.

День 5:

То же, что и «день 4»

День 6:

50 г зрелой закваски

50 г ржаной муки каменного помола

50 г небеленой универсальной муки

100 г теплой воды при температуре 30 градусов по Цельсиусу.
Смешать, накрыть марлей, оставить в тёплом месте. Не забываем мыть банки, когда отделяем новую опару

День 7: это не только ваше последнее кормление, пока оно не будет готово к употреблению, но и также будет вашим поддерживающим кормлением. Как только ваш стартер станет активным, вы должны производить «кормление» один раз в 12-24 часа.

Самый простой выбор был бы подкармливать раз в сутки, каждые 24 часа.

25 г зрелой закваски

50 г ржаной муки каменного помола

50 г небеленой универсальной муки

100 г воды комнатной температуры.

После этого зрелый стартер / опару надо кормить раз в 7 дней:

Берём 113 гр опары, 113 гр тёплой воды 30 гр С (пол-чашки)) и 113 гр муки (одна чашка, американские мерки), смешать, оставить на 6-8 часов под маржей в комнатной температуре. А потом в холодильник. И так каждую неделю.

Из остатков опары можно делать хлеб, тесто пиццы, блины, вафли. Это по шлю в следующем выпуске.

Приятного аппетита!

Сарра Манн

Майами, США

ЗАКОНЫ ЛАШОН А-РА

Общее правило: не слушать и не верить злословию

Заявление, которое запрещено распространять, из-за того, что оно содержит *лашон-ара*, запрещено слушать, а если мы невольно его услышали, то и верить ему.

Под запрет попадают заявления о неправильных действиях окружающих и отрицательных чертах их характеров, об отсутствии у них интеллигентности, о нехороших чертах их родителей и т.п..

Не имеет значения, в каком виде злословие распространяется - устно или письменно, знаками или намеками, - зло всегда разнообразно, а наказание неотвратимо.

Лейб Каханэ

Ашдод, Израиль

DOCTOR TOPA

Сегодня мы поговорим о недельной главе «Пинхас». Эта глава описывает целый ряд тем, начиная с вознаграждения Пинхаса, который удостоивается того, что его потомки становятся коэнами. Пинхас не родился коэном, но Всевышний удостоивает его этой чести и даёт ему «брит шалом»- «Завет мира».

Когда после советских времён открыли синагоги, к раввину пришёл еврей и попросил сделать его коэном. Раввин был в замешательстве. Тогда еврей начал предлагать ему десять тысяч долларов, потом пятьдесят тысяч, а потом и сто тысяч долларов. Потом еврей рассказал, что его отец и дедушка были коэнами и теперь он тоже хочет им стать. Получается, что еврей на самом деле являлся коэном, и его не надо было им делать. Изначально только Аарон, его сыновья и их потомки начали служить как коэны. Пинхас не был включен в этот список, но после того, что он сделал, его потомки тоже стали коэнами.

После этого недельная глава описывает пересчёт сынов Израиля. Это очень подробный пересчёт, где приведены все семьи. Далее следует недельная глава о том, как Аарон передаёт своё наследие Элиазару. Потом описываются дочери Цлофхада, отец которых умер. На этот счёт существует мнение, что Цлофхад вёл себя неподобающе и умер по решению суда. Его дочери хотели получить наследство в Эрец Исраэль. После этого следует описание праздников.

Возникает вопрос, есть ли между этим что-то общее. Почему недельная глава приводит нам все эти истории, темы и законы? В конце мы читаем Афтору недельной главы «Пинхас», в которой говорится о пророке Элиягу. Есть, казалось бы, простое объяснение: мудрецы считают, что Пинхас – это пророк Элиягу. Иначе говоря, Пинхас духовно связан с Элиягу, и поэтому мы читаем Афтору об Элиягу. Если мы внимательно посмотрим Афтору, отрывок из Пророков, мы увидим, что, хотя Пинхас и Элиягу действуют очень похожим образом, сказано: «Я возревновал Всевышнего». В конце Афторы Всевышний говорит Элиягу: «Передай свою миссию Элише», то есть в некотором смысле снимает его с должности. Элиягу поднимается на небо, а Пинхас, наоборот, остаётся с

нами, живёт очень долго и удостаивается Завета мира. В связи с этим можно задать два вопроса: «Какая связь между данными темами, и почему такая разница?».

Пинхас являлся особым случаем. Кстати, это совершенно к нам не относится, потому что мы находимся не в этих обстоятельствах и не на этом уровне. Но это особая статья, исключение, подтверждающее правило. Мы видим разную реакцию Всевышнего на то, что вели себя Пинхас и Элиягу. Во-первых, рекомендуется посмотреть комментарий на эту Афтору, он очень интересный. Есть хороший курс на «Алеф-Бета» (www.alephbeta.org) - «Элиягу Анави». Мы уже обсуждали, что сделал Элиягу на горе Кармель. Нельзя было приносить жертвы за пределами Храма, но это было исключение, которое нужно было сделать, хотя оно и противоречило формальному закону Торы. В этом курсе есть весьма интересный момент, который к нам относится напрямую. Например, это чудо произошло, когда Элиягу молился. Что же это была за молитва?

Израиль поклонялся идолам, которого звали Бааль. Его насаждала жена царя Ахава. Она приехала из-за границы и была нееврейкой, прошедшей формальный гиюр. Жена Ахава, Изабель, привезла с собой идолов, фанатично насаждала их и уничтожала еврейских пророков. Проблема состоит в том, что, когда мы переходим границы и хотим полностью смешаться с окружающей культурой из-за политических соображений, это несёт огромные разрушительные последствия для еврейского народа. Причём, изначально в какой-то степени это был брак по расчёту. Ахав был, к сожалению, таким, какими бывают в таких случаях евреи, вяло относящиеся к своему еврейству. А вот у его жены было очень сильное стремление поклоняться идолам, и в результате возникла неравная ситуация. При этом мы обычно представляем подобных людей как какие-то карикатуры, как белое и чёрное. Однако на самом деле Ахав, видимо, соблюдал многие еврейские законы. По крайней мере, часть израильских царей, не иудейских, соблюдали кашрут. Можно предположить, что Ахав полностью соблюдал субботу, пытался экономически заботиться о еврейском народе и защищал его. И при этом он поклонялся идолам или терпел поклонение им.

Нам сложно понять такую ситуацию, потому что мы живём в совершенно другую эпоху. Ахав гордился тем, что был евреем. У него был статус царя Израиля. И, если вы помните, в истории с Элишей, был генерал Арама, которого звали Нааман. Именно этот генерал и убил царя Ахава, как и предсказывали пророки, но за это у Арамы развилась проказа. Хотя Ахав был самым нечестивым из царей Израиля, и он должен был погибнуть. Как видите, Танах очень сложная и глубокая книга.

Теперь давайте сосредоточимся на Элиягу. В этой ситуации пророки Бааля вызывают Элиягу на открытый спор. Они приносят жертву, а Элиягу издеваются над ними и говорят: «Громче молитесь Баалю, может быть, он не слышит. Может, он вас не понимает, прыгайте». И ничего не происходит. Элиягу приносит жертву, молится - и спускается огонь с неба. Когда это происходит? Элиягу произносит молитву «Минха». Это дневная, послеполуденная молитва. В этом заключается важный урок для нас: нужно стараться не пропускать молитву «Минха». Дело в том, что это было стандартное приношение в Храме, хотя вообще нельзя было так делать. В этот момент нельзя было строить жертвенники за пределами Храма и приносить жертвоприношения, но Элиягу это сделал, чтобы показать, что Всевышний управляет миром.

Сила Минхи в том, что, во-первых, она символизирует последнюю, заключительную часть жертвоприношения «тамид». И, во-вторых, люди обычно заняты во время Минхи, то есть они встают, молятся «Шахарит». «Шахарит» очень важная молитва. Бывает, мы спешим на работу и не так строго относимся к молитве «Минха». Поэтому евреи иногда пренебрегают этой молитвой. В этом состоит наша ошибка, потому что Всевышний ответил Элиягу только в молитве «Минха». В этой молитве есть особая сила, и надо прилагать усилия, чтобы молиться этой молитвой.

Итак, подведём итог. Элиягу совершает огромное чудо, и после этого происходит, как мы упоминали, весьма необычная вещь. Изабель, жена Ахава, говорит: «Вот сейчас, если ты здесь останешься, то я тебя убью, ведь ты убил пророка Бааля». Это производит большое впечатление. Вот только Элиягу совершает это чудо, и уже буквально через короткое время ему нужно убежать, потому что он боится за свою жизнь. Он бежит к горе Синай, не ест и не пьёт сорок дней. Это напоминает, как Моше Рабейну находился у горы Синай. И, кстати, существует интересное описание: «Сорок дней и ночей до горы Б-га Всесильного...» (Книга «Мелахим» 1, 19:8).

(9) «И вошел он там в пещеру, и ночевал в ней. И вот, слово Г-сподне (было) к нему, и сказал Он ему: «Что тебе (нужно) здесь, Элиягу? (10) Элиягу ответил: «Оставили Завет Твой сыны Израэлевые, жертвенники Твои разрушили и пророков Твоих убили мечом; и остался я один; но и моей души искали они, чтобы отнять ее».

Это крик души Элиягу. Почему? Потому что он видел, как Изабель убивала пророков и заставляла евреев поклоняться идолам. Даже Элиягу после этого чуда должен был убежать.

«И сказал Б-г: «Выйди и стань на горе пред Б-гом. И вот, Г-сподь, проходит ветер; великий и могучий, дробящий горы и сокрушающий скалы пред Б-гом», "но не ветром таким совершает Б-г воздаяние". А после ветра – землетрясение; "но не землетрясением таким совершает Б-г воздаяние". А после землетрясения – огонь; "но не огнём таким совершает Б-г воздаяние. А после огня – звук тонкой тишины». («Двама дака»).

В Йом Кипур мы произносим: «Коль двама дака иешама». Это очень глубокая концепция, звук тонкой тишины.

«И было, когда услышал Элиягу голос Б-га, покрыл он лицо свое плащом, и вышел, и стал у входа в пещеру. И вот раздался голос к нему Б-га и сказал: «Что тебе (нужно) здесь, Элиягу?» И сказал он: «Нарушили союз с Тобой сыны Исраэлевы, жертвенники Твои разрушили и пророков Твоих убили мечом; и остался я один; и хотят и мою душу отнять».

Всевышний говорит ему: «Иди и вернись обратно через пустыню в Дамаск; когда придешь, помажешь Хазаэла на царство в Араме. А Иу, сына Нимши, помажешь на царство в Исраэль, Элишу же, сына Шафата из Авэл-Мехолы, помажешь в пророки вместо себя.» То есть Всевышний просит его передать свою миссию Элише. Как это можно понимать? Почему Всевышний говорит эти слова Элиягу? Почему вдруг появился огонь, началось землетрясение, и вдруг возник какой-то голос тонкой тишины? Прочитайте предыдущие главы, и вы поймёте, с чего начинается конфронтация между Элиягу и Ахавом.

Ахав женится на Изабель, и насаждается культ Бааля, то есть евреи поклоняются идолам. В «Шма» сказано, что, если евреи поклоняются идолам, то возгорится гнев Всевышнего, будет засуха и не будет дождя. И вот Элиягу видит, как евреи поклоняются Баалу, но всё в порядке - идёт дождь и растёт урожай. Как же это может быть, ведь в Торе же написано, что будет совсем наоборот, но реальность совсем противоположная. Элиягу отстаивает честь Всевышнего и говорит: «Будет засуха». А если «цадик» так говорит, то Всевышний это делает. Когда начинается засуха, Ахав произносит: «Смотрите, это вы страдаете и голодаете из-за Элиягу». Он также считает, что Элиягу разрушает Израиль. «Смотрите, при Баале было всё хорошо. И тут приходит фанатик Элиягу, и начинается засуха, голод. Теперь еврейские дети будут голодать из-за него».

С одной стороны, все действия Элиягу были совершенно правильными. По его слову началась засуха, но потом Всевышний сказал, что Он может прекратить засуху, но Элиягу не согласился. Именно в этот момент Элиягу перешёл некую границу, и ему намекают на это. Первый раз Всевышний его спрашивает: «Что тебе здесь?». И он отвечает: «Возревновал я за Б-га Воинств, ибо нарушили союз с Тобой сыны Исраэлевы, жертвенники Твои разрушили и пророков Твоих убили мечом; и остался я один; и хотят и мою душу отнять».

Всё, что он говорит, казалось бы, правда, но, тем не менее, здесь есть преувеличение. Это не совсем правда, и не один Элиягу остался в еврейском народе. Остался тот же Элиша, которому он должен передать власть. Есть ещё пророк Авадья, который прячет пророков, есть другие люди, которые помогают. Можно найти ещё большое число евреев, которые не хотят поклоняться Баалу и которые только что раскаялись на горе Кармель. Совершенно понятно, почему Элиягу это говорит. Он совершил чудо, когда все сказали: «Всевышний наш Б-г». И тут же всё повернулось, и он должен бежать. Мы не видим огромного числа людей, готовых его защищать. Это такая реальность жизни, это его крик души. И что же говорит ему Всевышний? Он показывает гром, ветер, огонь, и становится понятно, что не в этом Всевышний. Не этим, как здесь сказано, Всевышний совершает воздаяние. А в чём Всевышний? «Коль двама дака» - «Звук тонкой тишины». Это сложно передать. Иногда, когда человек что-то понимает, чувствует и слышит то, что задевает его душу, тонкая тишина влияет намного больше, чем огонь, ветер и гром.

Именно в этот момент Всевышний просил Элиягу передать свою миссию Элише.

В чём состоит разница между Элиягу и Пинхасом? Пинхас тоже ревнует за Всевышнего, но ситуация с Пинхасом прямо противоположная. Если во времена Элиягу евреи в общем-то благоденствуют, хотя и ведут себя не правильно, то во времена Пинхаса евреи умирают. Двадцать четыре тысячи человек умерли. Пинхас должен остановить эпидемию, он спасает людей. Поэтому здесь та же ревность ко Всевышнему, но, когда он спасает людей, это уже совершенно другое дело. Тут нужен и гром, и молнии, и огонь, и ураган. Чтобы спасти людей надо принимать самые решительные меры. Пинхас получает Завет мира. Очень интересно, что тема всей главы — это передача наследия. То, что по-английски называется «легаси». Мы только что упомянули, что Элиягу передаёт своё наследие Элише, а Пинхас передаёт наследие своим детям. Он как бы пробивает невозможное своим поступком, и его дети становятся кознами.

Дальше описано, как дочери Цлофхада получают наследие своего отца, а ведь их отец нарушил Тору и погиб из-за этого. Получается, что даже человек, который совершил ошибку, может передать наследие Торы. Всегда есть возможность передать такое наследие, даже если нет сыновей, а есть дочери. По этому поводу существуют определённые законы. Далее речь идёт обо всех евреях. Каждый должен концентрироваться на том, чтобы передать своё уникальное наследие своим детям. Это приоритет во многих вещах. Обучение Торе-это, прежде всего, обучение своих детей. Все, кого еврей обучает Торе, считаются его детьми, но, прежде всего, он должен заботиться о своей семье. Это его главная обязанность.

Когда умирает Аарон, рядом с ним стоит его сын Элазар, который перенимает его миссию. Существует даже такая книга «Передача наследия». Однако в этом вопросе есть одна проблема: есть кто-то, кто не передаёт своё наследие, как все остальные. Кто это? Один человек, который не перечисляется в этой переписи, - это Моше. Где его дети? Его дети вообще не упомянуты. У него было двое детей: Гершом и Элизер. Почему же они не упомянуты? Дело в том, что наследие Моше отличается от наследия всех остальных людей, о которых говорится в этой недельной главе.

Это не наследие имущественное или семейное, как сказано про все другие колена и про дочерей Цлофхада. Это не наследие коаним, священников, которое переходит только от отца к сыну. Наследие Моше — это наследие Торы, а Тора не передаётся как наследство, поэтому его дети не упомянуты. Дети Моше были хорошими евреями, но есть глубокий символизм в том, что они не стали руководителями поколения в плане Торы. В этом есть глубокий символизм, ведь лидерство не передаётся по наследству. Как говорят мудрецы, «венец Торы лежит на площади». Каждый может прийти и взять его. Это не наследство, в отличие от венца царства и венца священников. Это символизируется тем, что Моше не передаёт наследие своим детям. Что очень необычно даже сейчас, не говоря уже о древнем мире.

Кому же он передаёт своё наследие? Иешуа. Иешуа был не просто его учеником, он был его «мишарет», то есть слуга. Иешуа проводил с Моше очень много времени. Моше не просто передаёт ему наследие, он делает то, что называется «смиха». Он кладёт на него руки. В Торе сказано, что Моше передаёт Иешуа «руах», свой дух. Рав Соловейчик считает, что он не просто назначает его на должность (смена президента), а вдохновляет Иешуа продолжить его миссию. Мудрецы говорят, что Моше, как солнце, а Иешуа, как луна. Луна перенимает свет от солнца и посылает его на землю, иначе говоря, отражает свет ночью. Иешуа принимает свет, Тору Моше и передаёт нам. Как говорится в «Перкей Авот», «Моше передал Тору Иешуа».

В этом заключается главная идея данной недельной главы. Это идея передачи наследства и имущественного, и духовного. Если мы всё суммируем, то получим, что наследие Торы передаётся не как любое другое наследие. Тора - это не наследство, которое передаётся по завещанию, и каждый еврей может и должен взять свою часть Торы. Это, как корона, которую можно взять для себя. Вклад каждого еврея в Тору уникален, как и его понимание Торы. Поэтому каждый из нас должен достичь своего потенциала и получить тот надел Торы, который он сможет взять. Очень важно найти учителя, который вдохновит вас и передаст вам этот дух. С таким учителем должны быть полное понимание и духовная связь.

Как заметил кто-то в нашей синагоге, «Google стал главным раввином». Многие современные евреи учатся в интернете, и это очень хорошо. К сожалению, мы все работаем в весьма интенсивном ритме. И это хорошо, что у нас есть ресурсы повторять, и мы можем многому научиться. Хочется отметить также важную роль телефонной связи и скайпа. Мы должны быть за это благодарны Всевышнему, однако живая связь с учителем всё-таки незаменима. Была Письменная Тора, но многое передавалось через устное общение и учёбу. Сейчас у нас становится всё больше различных религиозных книг, и, как кто-то выразился, начался «книжный иудаизм». Мы очень многое учим по книгам, и это важно. Моше передаёт свой дух, и он не просто назначает Иешуа, а вдохновляет и полагается на него. Он передаёт ему эстафету в духовном плане.

От души желаю, чтобы у всех были учителя, которые помогут вам это сделать. Чтобы в духовном плане и в плане Торы, а также в служении Всевышнему и в практических делах мы смогли передать наше наследие, а также получить свою долю в Торе.

Доктор Арье Марголин

Кливленд, США

ЖИВАЯ ТОРА

От чего зависит качество служения Творцу?

Кто-то скажет: от сосредоточенной проникновенной молитвы, установления уникального контакта с Творцом. Другие будут утверждать, что нужен правильный баланс между молитвой, изучением Торы и добрыми делами. И важно не унывать, и пребывать в радости...

Все будут правы.

Виленский Гаон открывает неожиданную грань истины: служение Вышнему зависит от исправления качеств характера (Эвен Шлема: 1, 1). Более того, «корень всех грехов – качества характера, основывающиеся на четырех основных элементах: огне, воде, земле и воздухе».

Представляется, что настоящий подвиг совершает человек, удерживая себя от греха или предотвращая грех других. Он как будто активизирует всю Тору внутри него (огонь), молится Творцу о помощи (вода), сознательно отворачивается от греха и конкретными действиями противостоит ему (земля), сохраняя целостность эмоционального восприятия и не давая волю фантазиям (воздух).

Все вышеперечисленное условно и может быть классифицировано совсем по другим критериям. Однако мы не можем не согласиться, что остановить собственный йецер а-ра (злое начало) и направить его в сторону поддержки йецер а-тов (доброе начало), задача очень непростая, требующая мобилизации всей сущности еврея.

Кратко описывается история Кораха в нашей недельной главе «Пинхас»: «...и Датан и Авирам, это Датан и Авирам, призываемые от общины, которые возмущали против Моше и против Аарона с общиной Кораха, когда возмущали против Господа. И открыла земля уста свои, и поглотила их и Кораха, когда погибла община, когда истребил огонь двести пятьдесят человек, и стали они знамением. **А сыны Кораха не умерли**» (Бемидбар 26:9-11).

Почему видя пример харизматичного отца, за которым идут очень

уважаемые люди «на революцию», сыны Кораха воздержались? Что способствовало тому, чтобы удержаться от неистинного возмущения? Раши комментирует, цитируя трактат «Сангедрин»: «Вначале они были в заговоре, однако **во время возмущения** раскаялись в сердце своем...». Интересные детали: закулисные интриги оказали на них влияние, но когда они увидели воочию то, что делает их отец публично по отношению к Моше, они поняли, что все это ужасное по своей тяжести преступление.

Публичный грех оскверняет Славу Творца (не дай Б-г!) на глазах у многих. И наоборот: в собрании многих (молящихся, учащихся) пребывает Шехина (Б-жественное Присутствие). То есть недостаточно просто собраться, а важно соединиться с Источником всего живого, чтобы почувствовать ощущение целостности и мира (.(וְשִׁי пока есть те, кто стремится и доказывает действиями (молитва, изучение Торы, добрые дела) желание быть в истинном союзе (на иврите – «брит») с Творцом, пребывает Шехина среди народа Израиля.

На этом пути немало испытаний, и самое тяжелое – собственным «я», которое может разрастись от ощущения важности и насыщать ядом душу, вместо того чтобы рассыпаться в ничто перед мудростью Торы и величием Творца. Истинный подвиг – наступить на свое «я» и систематически себя перепроверять, чтобы оно не превратилось в огромный хамец. Это работа каждого дня, часа, минуты. Но если есть искреннее желание приближаться ради Торы как таковой, ради Творца, путь этот – абсолютно реализуем. От нас лишь требуются подвиги стремления к миру, но не дай Б-г не к дразням, сплетням, интригам и обидам.

Стремиться к миру и добиваться его исключительно важно. Но еще важнее постоянно напоминать себе – как непросто этот мир дается и как быстро и запросто можно все переломать. Маленькие победы на этом пути – это большие подвиги, потому что в жертву приносится дорогое «я» с всевозможными «мое право», «что хочу, то и делаю», «моя территория» и т.д. Вопрос в том, как поможет нам наше «я» после 120 лет – и ответ – никак. Потому что оно инструмент деструктивный и в мире истины ему нет места. А вот сострадание, забота о других, хесед – являются надежными лекарствами от воспалений собственного «я» и надежными помощниками на непрестом, но очень важном пути приближения к Творцу.

Давид Эльман

Иерусалим, Израиль

АНАЛИЗ НОВОСТЕЙ

Первое предупреждение...

(30.06-21) В США активно обсуждается судебное разбирательство по иску родителей Вильяма Кларка — школьника из Лас-Вегаса.

Иск, поданный в декабре прошлого года, требует от руководства городской школы Democrasу Prep, в которой учится мальчик — не принуждать его к прохождению годичного курса с красивым названием "Социология перемен", появившегося в школьной учебной программе осенью прошлого года.

Родители также требуют наказать виновных, а также — денежной компенсации за ущерб, причиненный их ребенку в ходе посещения курса.

Курс "Социология перемен", посвященный, главным образом, борьбе с "системным белым расизмом" (весьма модное сегодня в Америке определение — evrey.com) — обязательная дисциплина. В случае отказа от изучения данного предмета, школьников лишают возможности получить школьный аттестат (!).

Комментарий: Детали этой истории позволяют получить

весьма яркое представление о сюрреалистической, близкой к кафкианской, ситуации, в которой сегодня оказались США.

Сразу отметим, что примерно 64% учащихся школы Democrasу Prep — черные, 30% — латиноамериканцы и лишь 2% — белые.

В сегодняшних американских реалиях перманентного выяснения "межрасовых" отношений, это — важная деталь.

Что же собой представляет курс "Социология перемен", обучение которому обязательно и без которого нельзя получить школьный диплом.

Габриела Кларк, мать мальчика, в письме к школьному руководству отмечает:

«Мой сын — единственный белый учащийся в своем классе. Его педагог открыто оправдывает расизм против белых и таким образом ставит под угрозу эмоциональное, психологическое и физическое благополучие моего сына».

Особая, скажем так, пикантность ситуации, заключается в том, что мать мальчика, протестующая против курса по борьбе с "белым расизмом" — чернокожая американка. Белый цвет кожи ребенок унаследовал от отца. Впрочем, "наполовину расово-правильное происхождение" — не спасло Вильяма.

"Руководство школы создало невыносимую атмосферу, в которой наш сын больше не может учиться...", — отмечают родители мальчика в судебном иске, подчеркивая, что невыносимая атмосфера возникла на занятиях курса «Социология перемен».

Отметим, что США — страна, в которой очень популярны судебные иски практически по любым поводам. Вот и в данном случае можно было бы подумать, что руководство школы имеет дело в лице

родителей мальчика, с "профессиональными сутяжниками", выискивающими повод, чтобы придрататься к действиям педагогического коллектива. Однако даже после беглого ознакомления содержанием и формой обучения на курсе "Социология перемен", эта версия решительно отпадает.

Нам трудно представить себе, что такое возможно в стране, которая во главу угла своих социальных ценностей ставит невмешательство в частную жизнь, личную свободу граждан.

На занятиях курса "Социология перемен" учащиеся "должны сообщить о своей расе, религии, сексуальной ориентации или каком-либо физическом недостатке (!), после чего другие учащиеся с помощью педагога отнесут его к категории угнетателей или угнетаемых" (!!!).

Учащийся Вильям Кларк, который родился в современных США белокожим и зеленоглазым блондином, вследствие своих расовых параметров, автоматически оказался в "категории угнетателей".

Признаемся, что на каком-то этапе ознакомления с данной историей начинает казаться, что все это происходит в сумасшедшем доме. Однако драматизм ситуации заключается в том, что подобных историй в США на сегодняшний день — очень много. Так, что в пору "сумасшедшим домом" считать все Соединённые Штаты (или, по крайней мере, те части страны, где власть в руках демократов).

Перспективы: В иске, поданном в окружной федеральный суд Невады, семья Кларков справедливо отмечает, что руководство школы Demosgasy Pper нарушило права школьника, закрепленные в Первой поправке Конституции, **вынуждая** его обсуждать такие интимные темы как расовая принадлежность, религия и сексуальная ориентация". Оценка этих свойств идентичности учащихся, как отмечается в иске — прямое конституционное нарушение.

Реакция ответчиков, в частности, руководства школы — тоже добавляет яркие мазки в общую картину происходящего. Так, представитель руководства школы Принсес Лайлс заявила, что школа

намерена "яростно" защищать себя в суде, и подчеркнула: "Школа... твердо стоит на позициях анти-расизма. Наша программа учит школьников истории американской демократии и движений за социальные перемены. Мы категорически не согласны с тем, как эта программа охарактеризована в исковом заявлении".

Еще один ответчик, исполнительный директор компании Demosgasy Pper Адам Джонсон, приоткрывает тайны подготовки педагогического персонала американских школ.

Оказывается, что "все сотрудники администрации и педагогический состав, начиная с осени прошлого года проходят курсы анти-расизма. Курс на внедрение "Критической расовой теории" включен в пятилетний план школы, как основополагающий в национальной кампании по борьбе с системным расизмом...".

Показательна для современной Америки и история подготовки семьи к подаче иска. Как выясняется, современные краудфандинговые интернет-платформы свободной Америки избегают предоставлять свои услуги противникам "борьбы с белым расизмом", и вообще — американским правам.

В итоге соответствующую интернет-платформу для сбора немалых средств для ведения судебных тяжб предоставила консервативная структура "Международная организация семьи" (International Organization of Families) со штаб-квартирой в Иллинойсе. Без этой помощи подача судебного иска вообще вряд ли была бы возможна.

Но и это еще не все сложности на пути отстаивания конституционных прав американских граждан в суде.



Адвокат Джонатан О'Брайен, в конце концов, нанятый семьей, рассказывает, что постоянно сталкивается с тем, что масса родителей хотела бы подать аналогичные иски руководству школ, которые вводят в свои расписания "критическую теорию расы", но... не могут найти юриста, который мог бы их представлять. Юристы, по словам О'Брайена, "не хотят совать голову в петлю" (!).

То о чем мы здесь пишем, увы, не носит отстраненный или абстрактный характер для тех, кто живет в Израиле.

Известно, что израильская "прогрессивная общественность" активно перенимает "передовые инициативы" левых и ультралевых в США, слепо копируя их методы.

Учитывая, что у власти в Израиле сегодня левое правительство (см. на сайте материал "[Коалиция: параллельная реальность](#)" — 02.06.21), с активным участием в его деятельности ультралевых политических сил — израильтянам остается ждать мутной волны "прогрессивного воспитания". Что коснется далеко не только борьбы с белым расизмом, но и всего спектра проблем, связанных с идеологией израильского левого лагеря.

О том, какими методами действуют левые в момент, когда они дорываются до власти — рассказывать, думается, излишне. Отметим только главную черту, объединяющую действия левых во всех странах во все времена.

По той причине, что Правды в их теориях нет, ее место всегда занимает насилие и попытки заткнуть рты несогласным (ибо в свободной дискуссии свободных людей шансы у левых на победу — нулевые).

Первые признаки этого в Израиле мы уже наблюдаем. Не так давно контролирующее Кнессет левое правительство — лишило депутатов оппозиции права выдвигать какие-либо законопроекты (см. на сайте материал "Оздоровление методом паралича" — 20.06.21).

Буквально вчера на заседании одной из ключевых парламентских комиссии ее левый председатель выгнал из зала заседания неугодного ему депутата — с формулировкой "за неправильные высказывания и грубость".

Свои действия при этом борец с грубостью сопроводил словами: "Пошел вон!". Добавим, что в соответствии с парламентским регламентом, выгнать депутата с заседания комиссии можно только после трёх предупреждений.

Глава комиссии решил эту проблему в типичном для левых стиле: пробормотав три раза подряд: "Первое предупреждение, второе предупреждение, третье предупреждение..."

Что ж, отнесемся серьезно к этим предупреждениям...

*Другие аналитические статьи Вы можете найти по ссылке:
<http://evrey.com/sitep/analysis/index.php>*

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

Д

орогие читатели!

-Кто мы такие, евреи?

-Во что мы верим?

-Почему нас не любят и даже часто боятся?

Нам пора разобраться!

Итак, мы- евреи,

И мы во Всевышнего верим,

Но все мы разные,

Очень- очень разные...

У одних рыба на столе в Рош хашана,

А у других голова барана.

Одни чуть попозже молятся,

Другие, очень- очень рано.

И внешность у нас всех разная,

Ведь мы все пришли,

Кто знает откуда.

Но мы здесь, мы знаем, что мы -евреи,

Вот это уже ЧУДО!!!

Мы родились, мы несем в себе

Память о праотцах,

И ничем не изгладить этого.

Это- в наших сердцах.

Не любят нас иногда, боятся,

Мы часто были в изгнании.

Да, мы не такие, как все,

Это и есть испытание.

Душа от боли за наших погибших

Сжимается, кровоточит, плачет...

Но мы сильнее ещё становимся.

Мы выжили- не могли иначе.

-И что же нам остаётся?

-Верить! Жить честно!!!

Другим народам давать пример добра!

Мы здесь на Земле навечно:

Сегодня! Завтра! Вчера!

А главное, главное, что?

Помнить, то мы. На забывать!!!

Гордится своим заданием,

Стараться его выполнять.

Всевышний на нас смотрит,

Заботится и помогает.

Ты сделай навстречу лишь шаг...

И Он тебя узнает!

Цюпа Гензель

Кфар Эльдад, Израиль

ЛИСТ ТАЛМУДА

Трактат Йома

Лист №33

Нельзя надеяться на чудо. Это - один из основных принципов еврейского мировоззрения.

Всевышний, разумеется, может совершить все, что угодно, включая самое невероятное. Но человеку для достижения какой-либо цели заповедано прилагать собственные усилия. Эта заповедь, как, впрочем, и все остальные, обусловлена любовью Творца к людям. Он дает своим творениям возможность получить благо, заработанное собственным трудом, что для человека гораздо ценнее незаслуженных подарков, хлеба праздности.

Еврейское мировоззрение - не отрешенная от действительности философия. Оно проявляет себя в *Галахе* (практическом Законе).

Возьмем, к примеру, область законов, связанных с *цедакой* (пожертвования на благотворительность).

Галаха отмечает три уровня *цедаки* (благотворительности). *Цедака* - это проявление справедливости, которая реализуется через милосердие (последняя буква ивритского написания слова *цедака* - одна из букв того Имени Всевышнего, которое несет в мир Его Бесконечное Милосердие). По Торе высший уровень *цедаки*, высшая благотворительность - обеспечить человека работой, чтобы он не нуждался в материальной помощи других людей.

Служение в Храме предполагало различные виды работ. Среди прочего, *коэнов* обязывали разжигать огонь на *мизбеахе* (в приблизительном переводе - жертвенник). Факт, что с Небес спускался огонь и сжигал *корбанот* (приношения в Храме), этой работы не отменял.

Традиция сообщает порядок подготовки *мизбеаха* к сожжению приношений. Вначале раскладывали дрова для большого костра, на котором сжигали внутренние органы животных, предназначенных для приношения. Затем готовили дрова для костра, из которого брали угли для воскурения *кеторет* (набора специальных ароматных трав). После этого укладывали дрова для основного костра.

Следующее действие - уборка пепла с золотого внутреннего *мизбеаха*. Что касается внешнего *мизбеаха*, некоторые мудрецы Учителя говорят, что его очищали каждый день. Другие Учителя усматривают здесь иную грань Истины и отмечают, что его очищали - по мере накопления пепла в достаточном количестве.

Далее очищали пять свечей *меноры* (семисвечника).

Потом делали *шехиту* (резали животное специальным, заповеданным Торой, безболезненным способом - см. на сайте [Введение и обзор листа 2 трактата Зевахим](#)) для постоянного приношения и выплескивали его кровь на *мизбеах*. Только после этого очищали две оставшиеся свечи *меноры*.

Затем воскуривали *кеторет*. Сжигали внутренние органы *корбана тамид* (постоянного приношения) на внешнем *мизбеахе*. Сжигали мучное приношение. Возлагали на *мизбеах* специальные лепешки. Возливали вино. Приносили *корбан му-саф* (дополнительный - в соответствующие дни). В шаббат воскуривали *левану* (специальное благовоение), меняли хлеба на столе (те, что лежали с прошлой субботы отдавали *кознам*). Хлеба за неделю не портились и не теряли свежесть. Это - одно из чудес, свершавшихся в Храме (подробнее о хлебах, которые еженедельно раскладывали в Храме на специальном столе - см. на сайте обзоры [листов 95, 96, 97, 98, 99 и 100 трактата Менахот](#)).

И, наконец, приносили послеполуденный *корбан тамид*.

Восстанавливая последовательность работ в Храме, Талмуд не просто констатирует факты - так было. Но, прежде всего - исследует причины, почему было так, а не иначе.

Почему все действия начинались с подготовки большого костра? - спрашивают Учителя.

И отвечают: потому что на внешнем *мизбеахе* приносили все *корбанот*, именно здесь проходила *капара* (искупление).

Но, **может быть, второй костер - важнее?** Ведь из него берут угли, которые вносят в *эйхаль* (см. на сайте [схему расположения помещений Храма](#)), самое близкое к *Кодеш Кодашим* (Святая Святых) помещение.

Нет, - отвечает Талмуд, - второй костер не может быть основным. Ведь известно: не было бы красивых ветвей смоковницы для второго костра, его вообще не разжигали бы. А угли брали бы из большого костра. Стало быть, эти угли тоже можно вносить в *эйхаль*... Но самое главное - не это. На большом костре свершалась *капара*. Значит, именно он - основной.

Далее Талмуд задается вопросом: почему очищение золотого внутреннего *мизбеаха* от пепла предшествует очищению свечей *меноры*?

Обсуждая связанные с этим проблемы, Учителя приводят важный принцип отношения человека к заповедям Творца.

Мы не перешагиваем через *мицвот* (заповеди), - говорит **Реш Лакиш** (величайший Учитель Талмуда в *Эрец Исраэль*, 3-й век). - Если предоставляется возможность выполнить одну из них, следует сделать это немедленно, не отвлекаясь ни на что другое. Всевышний заповедал: «И будете вы хранить *мацот*» (*Шемот*, гл. 12, ст. 17) от окисления. Слово *мацот* в написании на иврите тождественно слову *мицвот*. В таком случае возникает иное прочтение фразы - «храните Мои заповеди». Храните - то есть не откладывайте их исполнение.

Когда *коэн* входил в *эйхаль*, прежде всего, он касался золотого *мизбеаха*, потому что *мизбеах* установлен у самого входа. До *меноры* надо было еще дойти. Следовательно, ему предстояло сначала исполнить заповеди, связанные с *мизбеахом*.

Принцип - не перешагивай через *мицвот* - воплощает благодарность человека Творцу за возможность исполнять Его заповеди.

Авторы текста *Леви Гдалевич и Элягу Эссас*